

禁招预科生,收紧外地考生报考政策

省城春考考生锐减1.2万余人

7日,济南市公布了今年的春季高考报名人数,与去年相比,考生减少了12632人。据悉,由于省城收紧了对预科生和外地生源的政策,导致报考人数锐减。以往民办院校借助预科生优势,生源压力较小,基本饿不着,今年将面临吃不饱的情况。



本报记者 王光营

考生参加去年的春季高考招生考核。(资料片)

本报记者 王光营 摄

以往春考省外生源占七成

2015年度春季高考将于5月9日、10日进行,此次考试济南市报考总人数为16198人,共设7个考区,16个考点。记者了解到,去年的报考人数为28830人,同比增加3000人。与去年相比,今年的报考人数锐减了12632人。

“如果考虑到增量因素,可以说人数减半了。”省城一家高职院校招生负责人表示,济南市的报考人数锐减,应该和取消预科生、外地考生报考的途径有关。

据介绍,在去年的招生中,受招生计划限制,许多专业录取分数线增高,导致民办院校招收的大量“预科生”落榜,此

事闹得沸沸扬扬。为此,省教育厅发布了严禁高校违规招收“预科生”的通知,要求学校不得超计划体制外招生,不准对学生做出不合理的承诺。此外,非山东户籍的考生必须具备山东高中阶段学校学籍并有完整学习经历才能报考,外省考生参加我省春季高考的路子被彻底堵死了。

“以前松的时候外地考生能占7成,很多都来济南报考。”据介绍,以2012年为例,春季高考有4万多名考生,省外生源占了近七成。而在济南报名的考生中,非本市考生占91%,非山东考生达到76%。

取消预科生,民办院校生源告急

“取消预科生,带来的直接影响就是民办院校生源将会出现问题。”这位负责人表示,预科生的存在虽然不合法,但在一定程度上为民办院校、低层次公办高职院校提供了稳定的生源。

据我省招考院公布的数据,春季高考方面,去年114所本专科院校共招生37171人,其中公办院校计划数占73.61%,民办院校占26.39%。而从本、专科计划情况分析,民办高校的招生计划都处于弱势。

但从录取情况看,公办院校首次录取考生16119人,录取率为58.89%。民办院校录取数则为6567人,录取率为66.92%,二者相差了8个百分点。

“民办院校录取情况好,预科生是个很大的因素。”上述负责人表示,在招生方面,虽然民办院校招生计划占比少,但由于录取情况较好,在征集志愿阶段压力要比公办院校小很多。

据悉,民办院校非法招收的“预科生”,由于已经在学校生活学习了一年,适应了学校的环境,一般都首选该民办院校,报考其他高职院校的意愿并不强,这让民办院校稳定了部分生源。

在我省扎紧“预科生”的口袋后,民办院校将与公办院校面临相同的生源,在竞争上不再有优势,招生缺口可能会变大,如何弥补招生缺口,让民办院校“吃饱饭”成为他们急需解决的问题。

相关分析

高校不分类 降低技考价值

据悉,虽然济南市的报考人数下降幅度较大,但从全省范围看,今年的春季高考预报名超过13万人,最终报考人数为11万人,还是比去年增加了2万人。

“春季高考的生命力就在于改革,未来向何处去还要探索。”在由大智教育主办的首届山东春季高考专家论坛上,21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,虽然山东的春季高考取得了很大的成绩,但一些普通高中生在技能考试中还是靠集中培训,没有摆脱应试化的问题。

“普通高中学校也要开设技术课程,这就涉及到建设综合高中的问题。”熊丙奇认为,要让学生自主选择参加春考,学校就应提供技能培训的条件。

另外,春季高考录取考生的培养方向也是一个问题,“录取后和夏季考生一样,但是按技术型还是学术型培养?高校并没有分类,这降低了技能考核的价值。”

据悉,目前的考试政策是多次报名、多次考试、一次录取,这还是对学生的自主选择权的限制。无论是春季高考还是夏季高考,都应采取多次录取的方式,让学生有多次录取的机会。与会专家建议,在夏季高考无法剧烈变革的情况下,能否在春季高考中试点招考分离,一个学生可以报多所院校,同时被几所院校录取,增加学生的选择机会。

我省近70万人高考,全国第四 违规招生、替考作弊将被严查

本报济南5月7日讯(记者 许亚薇) 7日,距离高考还剩一个多月,高考安全工作会议的召开,标志着高考工作的正式开始。7日下午3时,教育部会同国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位联合召开了2015年全国普通高校招生考试安全工作电视电话会议,教育部、中纪委、监察部驻教育部纪检组长、公安部等部门领导进行了动员部署。2015年,我国高考人数达

900多万人,其中我省人数近70万,排在四川、广东、河南之后,位列第四。

会议强调,高考工作政策性强,涉及面广,社会关注度高,考试安全事关人民群众切身利益和社会和谐稳定。各级各有关部门要充分认识招生考试安全工作的重要性,采取有效措施,确保招生考试安全、稳定、有序进行,实现“平安高考”的目标。

在收听收看了全国高考安全电视电话会议后,2015年全省普通高校招生考试安全工作电视会议召开,对全省招生考试安全工作进行动员部署。

会议表示,将严打有组织替考作弊行为,明确考前无试题泄露,考中无大规模舞弊,完善考试安全责任制;确保考点周边环境安全,打击销售作弊器材,设专项打击替考作弊行动。

在收听收看了全国高考安全电视电话会议后,2015年全省普通高校招生考试安全工作电视会议召开,对全省招生考试安全工作进行动员部署。2015年,我国高考人数达

会议特别强调,严格规范管理,严守程序规范,高校不得擅自扩大招生规模计划,考试安全是招生录取的基础,招生录取工作是考试安全的延续。

我省将加大对违规违法招生行为的查处力度,加强招生信息管理与服务平台建设,确保圆满完成招生考试各项工作。对违规向学生做出不实招生承诺等行为,发现一起查处一起,绝不搞“下不为例”。

销毁烟花余料 意外爆炸致5死

本报济南5月7日讯(记者 刘雅菲) 7日15时许,章丘市在指定地点销毁废弃烟花余料卸车时,发生意外爆炸,造成5人死亡、2人轻伤。目前,事故现场已处置完毕,两名伤员得到及时救治,善后处置工作正在进行,事故原因正在进一步调查中。

周六来听专家谈 依法治国新内涵

本报济南5月7日讯(记者 刘志浩) 法治作为人类历史文明的产物,是走向现代化国家不可逾越的阶段。本周六上午,齐鲁大讲坛第96期将邀请清华大学法学院院长、知名学者王振民教授,给观众们带来依法治国的独家解读。

依法治国是中国共产党领导全国各族人民治理国家的基本方略。新中国成立以来,中国民主和法制建设一度有过长足的发展,但由于“左”的指导思想,法治化进程遭遇重大挫折。十一届三中全会后,“法治”被再次提上议事日程,以法治思想为指导,改革开放30年我国取得了举世瞩目的成就,1997年“依法治国”被正式写入党的十五大文件。2014年,在面临全面深化改革的大背景下,党的十八届四中全会史无前例的专题讨论依法治国问题,提出“依宪治国”和“依宪行政”等,并随之出台一系列政策措施。

时间:5月9日(周六)上午9:30
地点:山东大学洪家楼校区逸夫法学楼316学术报告厅。

本次讲座凭票入场,发完为止,校外观众可在山东大学洪家楼校区法学新楼楼前领取入场券,校内领票地点在中心校区明德楼B座213。

车库里摆张床 竟开起黑诊所

本报菏泽5月7日讯(记者 陈晓丽) 日前,菏泽市成武县开发区和单县分别查处一例非法行医案件。有人竟在住宅区车库内非法经营小诊所。7日,菏泽市卫计委综合监督执法局对菏泽全市组织了第二次大规模暗访排查活动,涉及30多个乡镇。

在位于单县的一个居民小区内,每栋楼的一楼都是地上停车位。其中一家车库卷帘门上方,贴着“内科诊所”的标志。而就在这间车库内,简单的一张床、两张桌子和一个柜子就组成了一家私人诊所。当单县卫生局卫生监督所和公安局的执法人员接到该小区保安的举报电话后,迅速赶到现场,一名小区居民正因为感冒在此挂吊瓶治疗。

张爱国(化名)是经营这家诊所的唯一人员,当执法人员要求其出示医生执业证书和医疗机构执业许可证时,张爱国表示,自己以前学过医,但是还没有考下来证书。

因为缺乏经营诊所必须的证书,执法人员判定其属于无证行医,没收了该非法诊所的诊疗工具和所有药品。经过公安部门鉴定,其中部分药物更是属于伪劣药品,使用后将对人体健康造成很大威胁。据介绍,最终将对张爱国处以3万~5万元罚款,并治安拘留一个月。

据菏泽市卫计委综合监督执法局介绍,非法行医主要集中在推拿按摩、牙科、祖传秘方等无证行医的“黑诊所”,擅自进行医疗美容诊疗的生活美容店,非医学需要鉴定胎儿性别和选择性别的人工终止妊娠行为等领域。